

# 新时代 新征程

学习贯彻十九大精神百版巨报典藏特刊

## 更好的教育筑就更好的未来

### 阅读提示

十九大报告中明确提出：“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。”“公平而有质量”，六字虽短却重若千钧，清晰明了地指出了未来教育发展的着力点，明确了未来教育在既有成绩上的发展方向。

过去5年，我国教育取得了历史性成就，商丘教育在大发展中也取得了长足进步。5年，商丘教育步履坚定，始终不懈的，是对公平的执着，对质量的追求。5年，商丘教育大步向前，教育现代化程度不断加大。作为百姓日益增长的美好生活重要需要之一，商丘教育在探索中奋进，正努力让群众享有更好更公平教育。

晚报首席记者 贾若晨



晚报首席记者 魏文慧 摄

### 立德树人 夯实发展之基

近年来，我市始终把德育工作摆在素质教育的首要位置，贯穿于学校教育工作的各个环节。市、县两级教育行政部门都成立了由局长任组长的德育工作领导小组，设立了德育专项经费，建立健全了中小学德育工作机构，充实、配齐了专兼职工作人员。我市还制定了《加强和改进中小学德育工作弘扬社会主义核心价值观的指导意见》，将核心价值观融入课堂教学、校园文化、社会实践、学校管理。充分运用校园网络、手机和微博、微信等新兴媒体，开展青少年喜闻乐见的活动。

为提高教师队伍德育水平，我市一直认真抓好“三支队伍的建设”，夯实德育基石；建设好一支以

校长为核心、政治素质高、管理能力强的学校德育工作领导小组，保证德育工作的贯彻落实；建设好一支以班主任为核心、为人师表、精心育人的中小学德育骨干教师队伍，确保德育工作的有效实施；建设好一支品德高尚、爱岗敬业、以身作则的教职工队伍，真正做到教书育人、管理育人、服务育人。同时，我市整合社会资源，积极构建家庭、学校、社区“三位一体”的未成年人思想道德教育网络。

为贯彻落实十九大精神，市教体局制定印发了《中共商丘市教育体育局党组关于十九大精神进校园的通知》，在全市中小学校开展推动十九大精神进校园活动。

市教体局制发“一图一卡”，即

《一图看懂十九大报告》张贴到每个班级，《十九大精神校园卡》发放到全市中小学、中等职业学校每位师生手中，做到人人会背，入脑入心；政治课教师有计划有步骤地对十九大精神进行宣讲，每节课要安排一定时间专题讲解，使学生深刻理解十九大精神实质和深刻内涵；在全市中小学校开展“小手拉大手、学习一起走”活动，让学生带动家长一起学习十九大精神；开展形式多样的主题教育活动，利用主题班会（队会）、国旗下讲话等，大力学习宣传贯彻党的十九大精神，让广大师生听得懂、能领会、可落实，举行“庆祝十九大”全市中小学生文艺汇演，举办演讲比赛、征文比赛、读书会等主题教育活动。

### 教育的公平 成就每个人

公平的教育，是教育发展的前提和基础。5年来，我市始终努力让每一个孩子都能接受良好教育，让每一个孩子都能创造出彩人生。

截至2016年，全市学前三年毛入园率达81%，较2012年增加了31个百分点。小学、初中入学率均保持100%。适龄三类残少年儿童入学率达85%，较2012年增加了5个百分点。高中阶段毛入学率达90%，较2012年增加了4个百分点。小学毕业生合格率100%，初中生毕业率100%，高中学业水平测试一次性合格率达97%。高招统考我市考生在全国各类高校的录取率为77.55%，位居全省先进行列。

更好的教育，是对公平的坚守。5年来，全市共新建、改扩建中小学1472所，新增学位49848个；建设公办幼儿园611所，新增学位73320个。全市标准化学校达75%。有示范性学校16所（含省级示范学校6所，市级示范性学校10所）。同时，辖区内高等教育持续扩招提质。

按照十九大精神，我市将继续完善家庭经济困难学生资助体系，逐步分类推进中等职业教育免除学杂费，率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费，实现家庭经济困难学生资助全覆盖，将教育公平惠及每一位适龄学生。

在十九大报告勾勒的教育发展蓝图指引下，我们深信：孩子们能通过“有质量”的教育而成为更好的自己，更好地为国家和民族发展做出贡献。

### 有质量的教育 培养更好的未来

倾听人民的呼声，回应人民的期待。市委、市政府把教育作为最大的民生工程之一，着力推进“教育发展四个优先”，教育投入依法增长，教育改革逐步深化，办学条件不断改善，教师待遇逐年改善，教育事业迎来了最好的发展时期。

数据最有说服力。5年来，我市财政预算教育经费达到354.88亿元，占全市财政收入的83.8%，占一般公共预算支出的24.6%。巨大的投入产生了积极效果。我市积极推进实施了学校建设三年行动计划、薄弱学校改造三年行动计划和校园文化

建设三年行动计划，办学条件5年来持续整体优化。全市薄弱学校改造提质项目1222个，共投入资金9.5亿元。全市学校面貌大为改观，学校教学和办公条件大幅度改善，教育信息化程度不断提高。持续实施年度“市政府十件实事”中所列教育项目建设工程，几年来共投入资金6800万元，新建学校9所，改扩建学校12所，增加了城区学校的规模容量，改善了城区学校的办学条件。

为贯彻落实十九大精神，结合我市十三五规划，今后几年，我市将加强学前教育师资力量建设，提高

学前教育的普及水平和保教质量，促进义务教育均衡发展；普及高中阶段教育，推动普通高中教育特色化、多样化发展；推动高等教育快速发展，依托现有高校资源，争取建设1所综合性大学，加快3所专科学校升为本科学校，2所中等专业学校升为专科学校；大力发展面向经济主战场的现代职业教育，鼓励具备条件的普通本科高校向应用型转变；完善教师培养培训体系，抓好农村教师队伍建设，加强师德师风建设；大力发展民办教育，支持特殊教育发展，办好继续教育。

